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ПЕРСПЕКТИВНІ МЕХАНІЗМИ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЛІСОВОГО 
КОМПЛЕКСУ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Бойко Я.М. 

Стаття присвячена найбільш актуальним та знаковим питанням і напрямкам, які безпосередньо 
розкривають далекосяжні механізми господарській діяльності лісового комплексу на основі 
невиснажливого лісокористування Закарпатської області. Ключова увага зосереджена на необхідності 
пошуку нових підходів до організації управління лісовим комплекому. 
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ВСТУП 
Ліс є одним з най важливих людських надбань, 

природний ресурс якого у формуванні оточуючого 
середовища існування людини не замінний, 
необмежені та багатогранні екологічні, економічні і 
соціальні функції. Через свої відтворюючі властивості 
лісові ресурси в економіці та життєдіяльності людини 
відіграють провідну роль. Гостро стає проблема 
розвитку, охорони, відтворення та  раціонального 
використання лісового ресурсу в умовах формування 
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ринкової економіки. 
Питаннями лісового комплексу, 

лісокористування займаються вітчизняні та іноземні 
вчені. Такі дослідники, як М.М.Бойко, М.І.Долішній, 
В.П.Мікловда, О.І.Фурдичко та інші, в своїх статтях 
відмічають важливу роль лісу у збереженні та 
відтворені навколишнього довкілля та значення його 
для розвитку економіки і соціальної сфери, вказують на 
необхідність забезпечення постійності та 
невичерпаності лісокористуванні [1], [3], [14]. 

Представлена стаття методологічно побудована 
на систематизації матеріалів, які відображають 
сутність та цілі формування механізмів розвитку 
лісового комплексу. Для висвітлення мети 
дослідження в статті розглядаються основні 
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проблеми, які пов'язані із механізмом господарської 
діяльності та розвитком лісового комплексу 
Закарпатської області. З метою висвітлення 
визначеної мети використовувались наступні 
методи дослідження як: аналітичний, системний, 
структурно-логічний, метод порівнянь. 

 

1 РОЗВИТОК ЛІСОВОГО КОМПЛЕКСУ 

 
В Закарпатській області загальна площа земель 

лісового фонду складає 54,6%  території області або ж 
695,7 тис.га. На одного жителя області припадає 
близько 0,6 га площі лісового фонду це є найбільший 
показник по Україні. Ліси області представлені 
насадженнями з переважанням бука лісового, що 
складає 59% площі вкритих лісовою рослинністю, 
ялини європейської - 30%, ялиці білої -2%, дуба 
звичайного - 7,5%, клена-явора - 0,5%, ясена - 0,5% 
відповідно. Незначну площу займають м'яко - листяні 
породи. Половина лісів області, віднесені до лісів І 
групи, де рубки головного користування майже не 
проводяться. До природно-заповідного фонду 
відносяться більш ніж 150 тис.га лісів, що становить 
майже 13% території області і є найвищим у регіоні 
Карпат і третім по відношенню до Європейських країн. 
Закарпатська область займає третє місце по лісистості 
серед країн Європи і поступається тільки Фінляндії та 
Швеції [7,с.12]. 

Еволюцію яка відбулась у лісовому комплексі 
області можна розділити на п'ять основних етапів 
розвитку та використання деревини. Перший етап - 
становлення лісового господарства і первісна 
організація безсистемної форми лісокористування. В 
цей період лісогосподарські заходи майже не 
проводились, а лісокористування здійснювалось 
безсистемними способами. Другий етап - це початок 
індустріального розвитку галузей, пов'язаний з 
обробкою та переробкою деревини. У цьому етапі 
функції лісового господарства зводяться до проведення 
лісогосподарських робіт, пов'язаних із відновленням 
лісових ресурсів в невеликих обсягах. Третій етап - 
період відновлення зруйнованою другою світовою 
війною народного господарства колишнього 
Радянського Союзу. Четвертий етап характеризується 
необхідним відновленням лісових ресурсів і розвитком 
лісопромислового виробництва. На цьому етапі значно 
скорочується використання деревини як паливо, 
зростає виробництво клейової і струганої фанери, 
целюлози, картону, формується виробництво деревних 
плит, залучається в переробку низькосортна деревина і 
частково відходи, інтенсивнішим стає лісове 
господарство. Поступово зростає використання 

побічних ресурсів лісу. Створювались переробні цехи 
по виготовленню соків та інших харчових продуктів з 
дикоростучих плодів, ягід та грибів. 

В свою чергу діяльність лісових комплексів — 
лісокомбінатів відігравала свою позитивну роль до 
моменту переведення їх в 1990 році на повний 
госпрозрахунок та самофінансування, а лісове 
господарство - на фінансування з державного бюджету. 
Така перебудова лісового комплексу внесла значні 
зміни в діяльність лісового господарства, 
лісозаготівель це був етап переходу до ринкової 
економіки і розвал лісового комплексу нашої області 
[1,с.11]. У 1995 році до ведення лісозаготівель було 
допущено близько 450 суб'єктів господарювання, із 
яких 95% взагалі не знали, що таке лісозаготівлі і як їх 
проводити. Це був п'ятий етап у перебудові лісового 
комплексу Закарпатської області. [2] 

В багатьох випадках в рубках, пов'язаних з 
веденням лісового господарства, допускаються значні 
порушення, які обумовлені тим, що вибирається значно 
більше якісної деревини. Ці рубки були розташовані у 
доступних місцях, до виконання цих робіт залучається 
велика кількість малих підприємств, які не мають 
відповідних технічних засобів з врахуванням 
екологічних вимог. Поширилась самовільна заготівля 
деревини, що призвело до порушення оточуючого 
середовища, так як деревина рубається там, де 
найбільш вигідно.  

Внаслідок паводків, які відбулись за останні 
десятиліття, було зруйновано близько 700 км лісових 
доріг, що складає більше 30% від їх загальної довжини, 
що привело до обмеженого доступу до віддалених 
ділянок лісозаготівель. Для відновлення і будівництва 
нових доріг, для доведення загальної довжини доріг  до 
10 км на 1000 га необхідно щорічно витрачати близько 
22 млн.грн., а фактично витрачається 3% від витрат на 
ведення лісового господарства [3]. 

Значно зросли загальні обсяги лісової продукції 
яка була вироблена підприємствами області (рис. 1). 
Якщо у 1997 році загальний обсяг лісової продукції 
складав 18,6 млн.грн., то у 2000 році - вже 58,2 
млн.грн., в 2003 році - 68,6 млн.грн., а в 2005 році - 
107,9 млн.грн. відповідно. Показник зростання в 2000 
році до 1998 року склав 252%, 2003 до 2000 року  - 
117,9%, 2005 до 2003 року - 157,3% відповідно. Світова 
фінансова криза не залишила осторонь лісове 
господарство регіону, так у 2009 році обсяг продукції 
лісового господарства в порівнянні з 2008 роком 
зменшився на 3,2% і склав 165,3 млн.грн., а у 2010 році 
в порівнянні з попереднім роком зріс на 120% і склав 
199,2 млн.грн. [5-,7], [12]. 

Надалі існує тенденція експорту круглої 
деревини, пиломатеріалів, а не готової продукції. 
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Рис. 1 Обсяг продукції лісового господарства за 1997- 2010 роки 
 
 2 СКЛАДОВІ ЕЛЕМЕНТИ ОНОВЛЕННЯ  

Після паводка в 2001 році Державна комісія 
констатувала, що інтенсивні лісорозробки, які часто 
проводились без дотримання норм та правил 
лісогосподарювання, суттєво погіршили ситуацію в 
області. Зросла частота та сила катастрофічних 
паводків, інтенсифікувались ерозійні процеси, які 
завдали колосальних збитків не тільки природі, але і 
економіці краю та сусіднім державами. Останній 
приклад це зсув ґрунту на початку лютого 2007 року в 
околицях м. Рахів де загинула одна людина.   

З метою забезпечення збалансованого розвитку 
лісового господарства країни, посилення екологічних, 
соціальних та економічних функцій лісів та дії 
земельного законодавства постановою КМУ від 
29.04.2002року №581 затверджено Державну програму 
„Ліси України” на 2002-2015роки. В програмі „Ліси 
України", у постійному користуванні підприємств, що 
належать до управління Держкомлісгоспу перебуває 66 
% земель лісового фонду, Мінагрополітики 19,4%, 
Міноборони - 12,2%, Міністерство освіти і науки 1,6%, 
Мінекоресурсів - 0,8% [4]. 

У новому діючому Лісовому Кодексі є три 
форми власності: державна, комунальна та приватна. 
Такі форма власності на ліси в Україні і особливо в 
регіоні є руйнівною, оскільки ліси виконують 
переважно екологічні функції - водорегулюючі, захисні 
та рекреаційні та інші. Тому, має бути один державний 
господар усіх лісів України і всі ліси повинні 
знаходяться під охороною держави.  

У Програмі намічено провести значні роботи по 
лісовідновленню та захисту, лісовпорядкуванню, 
протипожежних заходів та інших робіт, щодо 
підвищення продуктивності лісів на основі 
застосування збалансованого і невиснажливого 
лісокористування.  

Згідно з Програмою кошти з державного 
бюджету на ведення лісового господарства отримують 
Держкомлісгосп, Мінагрополітики, Міноборони, 
Мінекоресурсів, Мінполітики та Міністерства освіти і 
науки. Ці кошти Кабінетом Міністрів України 
розприділяються між суб'єктами господарювання у 
лісах України. Таке фінансування не забезпечує 

належного контролю за обсягами фінансування 
лісогосподарських підприємств, які виконують 
Програму, так як кожне міністерство розприділяє 
кошти між організаціями, які їм підпорядковані. 

Враховуючи особливе значення лісів 
Закарпатської області, заходи щодо ведення в ньому 
лісового господарства виділені в Програмі окремим 
розділом, що обумовлено їх важливим значенням в 
екології, економіці та соціальній сфері.  

Передбачено створення захисних лісонасаджень 
у високогір'ї Карпат на площі 2,81тис.га, із них на 
Закарпатську область припадає 92,5%. Витрати на 
проведення цих робіт складають 22406 тис.грн. 
Передбачено проведення значного обсягу 
лісогосподарських робіт і, зокрема, таких як 
лісовідновлення, створення протипожежних та інших 
заходів у Закарпатській області.[4] 

Важливим для ефективного функціонування 
лісового комплексу та проведення лісозаготівель в 
Закарпатському регіоні є відтворення та розвиток 
лісової інфраструктури - основи діяльності 
лісогосподарських підприємств. Передбачено 
побудувати 5087 км лісових доріг та відремонтувати 
3591,2 км доріг та провести інші роботи по 
відтворенню інфраструктури в регіоні. Для виконання 
цих робіт необхідно 645308 тис.грн. [10] 

В гірських умовах Карпат дуже важливим є 
стабілізувати та визначити необхідні обсяги рубки лісу 
з врахуванням всіх факторів, які забезпечать перехід до 
невиснажливого лісокористування.  

Загальні витрати на виконання програми 
розвитку лісового комплексу в Закарпатській області з 
капітальними вкладеннями передбачено 980376,6 
тис.грн., або щорічно 81698 тис.грн. Тому для 
забезпечення виконання Програми, на нашу думку, 
потрібно провести роботу, яка пов'язана з 
розробленням та удосконаленням нормативно-
правових актів, спрямованих на впровадження 
ефективних екологічних та економічно збалансованих 
методів господарювання та нових підходів до 
фінансування лісового комплексу. 

Протягом січня-лютого 2011року аудиторами 
КРУ в Закарпатській області проведено державний 
фінансовий аудит виконання бюджетних програм в 
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системі Державного комітету лісового господарства 
України за 2008-2009роки та 9 місяців 2010 року в 
Закарпатській області. За результатами проведеного 
державного фінансового аудиту встановлено втрат 
фінансових ресурсів державних підприємств на суму 
9915,9 тис.грн., та неефективно використаних коштів 
підприємствами на суму 39,4тис.грн. За 2008-2009 
роки та 9 місяців 2010 року внаслідок самовільних 
рубок завдано збитків лісогосподарським 
підприємствам на суму 11327,0 тис.грн. За період 2008-
2009 роки та 9 місяців 2010року з державного бюджету 
на виконання досліджуваних бюджетних програм 
профінансовано видатки на суму 34549,0 тис.грн. або 
99% від затверджених та 33,5% потреби. При 
відповідному фінансуванні, із 17 показників 
визначених виробничими планами, виконано та 
перевиконано – п’ять, що складає всього 29%, інші - 
виконано лише частково. [13] 

На нашу думку, необхідно вирішити питання 
формування ринкових підходів до цінової властивості 
лісосировинних ресурсів при їх використанні з 
врахуванням досвіту країн Європи, зокрема Фінляндії 
та сусідніх держав. Важливим сьогодні є питання 
власності на ліси як складовий елемент у збереженні, 
відтворенні та раціональному використання лісів на 
основі сталого розвитку.  

Лісова політика в регіоні має відповідати 
сучасним вимогам збереження довкілля і формуватись 
на принципах сталого розвитку. Держава має сприяти 
створенню сприятливих умов для розвитку лісового 
комплексу.  

ВИСНОВКИ 

З метою збалансованого та невиснажливого 
використання лісових ресурсів у господарській 
діяльності подальшого стійкого розвитку лісового 
комплексу, покращенню стану ведення лісового 
господарства, відновлення глибокої переробки 
деревини, виконання Державної програми „Ліси 
України” як на нашу думку необхідно: відродити 
побічне використання лісових ресурсів та оновити 
лісову інфраструктуру; посилити правові заходи 
протидії самовільним рубкам; заборонити на 
законодавчому рівні вилучення лісогосподарських та 
природно-заповідних земель; оновити парк 
лісогосподарської техніки з використанням 
екологозберігаючих технологій; переорієнтувати на 
економічні методи господарювання механізми 
управління лісового комплексу для збільшення 
поступлення власних коштів. 
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